

老工会副主席孙建国赋诗缅怀孙中山



最关注

11月10日上午,以“先行之光 复兴中华”为主题的纪念孙中山先生诞辰150周年诗词朗诵会,在南京中山陵景区的孙中山纪念馆广场举办。

此次朗诵会由孙中山纪念馆、南京钟山文化研究会、南京诗词学会主办,玄武诗词学会协办。朗诵会上,邹俊、傅安、孙建昌、孙建国、卢贤铭等诗坛名人,满怀深情地朗诵缅怀伟大的革命先行者孙中山的诗词。其中长江航道局船舶基地原工会主席、现任钟山诗词研究会会长的孙建国朗诵《港区的强国梦》,反映当年孙中山先生曾为南京江岸与港口建设描绘过宏伟蓝图,然而因遭遇战乱他的规划没有实现。新中国成立后,尤其是改革开放30多年来,南京的港口面貌发生巨变,孙中山先生当年的美好心愿终于成为现实。孙建国创作的这首新诗题材独特,对比强烈,内容跨越时空,朗诵结束后,赢得了阵阵掌声。

诗词朗诵会结束后,孙建国在接受记者采访时表示,之所以会萌发创作新诗《港区的强国梦》的灵感,与长期研究民国历史有关,也与自己曾参加过南京港口建设有关。

孙建国创作的《港区的强国梦》共分为三个段落。在第一段他写道“扬子江的洪涛源远流长,金陵关的钟声清脆悠扬,开放的下关停满了洋船兵舰,得益的是帝国主义

列强。强盗的本性是掠夺扩张,它们何曾在乎堤崩洪荒?”这段对南京港口旧貌的描写,再现了民国时期南京港口被帝国列强霸占的史实。孙建国担任过“下关历史陈列馆”总撰稿人,曾到南京第二档案馆查阅过许多与民国时期南京港口历史相关的史料,感到得心应手。

“一个伟人站在狮子山上,看着大江日夜奔腾流淌。谋划着要把它变成黄金水道,让华轮穿梭往来营运商贸。下关的江岸要防护加固,事关首都国计民生的保障。他在描绘宏伟的蓝图,计划建设一座繁华的南京港……”孙建国在《港区的强国梦》第二段中,根据所掌握的史料,描写出1912年元月份,南京临时政府大总统孙中山就任北伐军总司令之后,在北伐军总参谋长黄兴陪同下,登临南京狮子山查看炮台防御工程和下关港口现状,计划着改变下关港口落后面貌的一段历史。孙建国说:“虽然孙中山先生在其专著《建国方略》第二部分《实业计划》中,对如何建设一座繁华的南京港有着详细的规划,然而由于民国时期战火连绵、兵荒马乱,他的美好心愿没有得到实现。”

“1949年4月的曙光,新生的南京迎来了共产党。航权收回,码头归国有,港区建设正在实现先生的愿望。难忘54年那场洪涛巨浪,加固堤防,修筑了百里防洪墙……”在《港区的强国梦》第三段中,孙建国满怀激动之情写出了自从推翻蒋家王朝、

南京解放之后,南京的港口得到了加固与改善,挡住了特大洪水等自然灾害,孙中山先生的美好心愿逐步得到实现。

在《港区的强国梦》第三段的结尾,孙建国激情澎湃地写道:“下关、浦口、新生圩、仪征、龙潭……百里港区如今一片繁忙。开发区、保税区堆满了集装箱,各国的万吨轮装卸后鸣笛启航。如今习总书记提出‘一带一路’的伟大构想,南京已将海陆丝绸之路的大门开敞。先生的理想已化作道道彩虹,看,夜幕下的座座大桥灯火辉煌!”孙建国之所以将这首诗结尾描写的如此振奋人心,是因为他曾经参与过新生圩、仪征、龙潭等港口的建设。

孙建国告诉记者,他在任长江航道局船舶基地工会主席之前,曾经在5000吨挖泥船的机舱中操作过轮机。“当时挖泥船在江中一天24小时挖掘泥沙,船员们在船上三班倒日夜奋战,为围江造田建设新港口辛勤忙碌。我亲眼目睹了新生圩由原先一片荒凉的山洼子,变成了能停靠万吨轮的现代化港口——新生圩港;也亲眼目睹了仪征的一大片荒地建设成为中国最大的液体化学产品中转码头——仪征港,和建设成为名闻全国的仪征化纤城……”谈起当年



孙建国激情朗诵新诗《港区的强国梦》

参与各大港口建设的所见所闻,孙建国的内心充满喜悦与自豪!

孙建国创作的新诗《港区的强国梦》,既抒发了对孙中山先生的深情缅怀,又浓缩了百年港口沧桑历史与恢宏的建设史。他认为,孙中山先生生前建树了不可磨灭的丰功伟绩,“今后,我要进一步加强对孙中山先生及其历史功勋的研究,在继承和弘扬中山精神方面投入更多的精力。”

记者 汤雅洪 文/摄

「丰碑耸立我心中」
红军女儿邓玉平阅读本报《长征特刊》抒发感想

10月21日,本报精心策划的《长征特刊》不仅在广大读者中产生了很大的反响,而且,深受《长征特刊》中所报道的红军女儿邓玉平的好评。前些天,曾经以非凡毅力12次重走长征路的邓玉平特地向本报副刊评论部寄来读报感想,抒发她对红军前辈们的崇高敬意,表达对本报《长征特刊》的热情赞扬。她在读后感中说:

收到贵报寄来的10月21日《纪念长征胜利80周年特别报道》,我久久凝视着版面上的图文,心中有许多话想对大家说。

在这期《长征特刊》上,那战火硝烟的味道仿佛扑鼻而来,那奔腾的大渡河浪涛声犹在耳畔。泸定桥上英勇的红军战士们冒着枪林弹雨,勇敢地前进、前进!长征中红军勇夺泸定桥的激战场面将《长征特刊》的主题“长征:永恒的丰碑”衬托的非常醒目。这样的版面效果极具震撼力!

《长征特刊》中更加打动我的是,我看到了当年在长征路上一直称我父亲为“小胖子”的朱德总司令与夫人亲切的笑容。我详细地了解到令我敬仰的向守志将军在长征中爬雪山、过草地的艰难经历。“老乡战友的女儿来看望我,真高兴!”9年前,向守志将军曾操着四川方言与我亲切交谈,指导我怎样重走长征路。104岁老红军秦华礼长征的事例也感人至深,今年9月份,我从上海专程到南京来探望红军老前辈秦华礼先生,我向他赠送了一顶仿制的红军帽,他老人家向我赠送了他的新书《百年风雨路》,鼓励我要对长征精神多宣传。《长征特刊》中劳模模范陈中建在诗人杨德祥创作的《长征颂》激励下,由一名普通战士成长为企业家,并且不断取得佳绩与荣誉,让我觉得很传奇,很感动!

我只是追寻红军前辈足迹重走漫漫长征路的一员,有幸承蒙《江苏工人报》的厚爱,将我手执红旗的图片与重走长征路的故事融入非常精彩的《长征特刊》版面中,而且,在全国隆重纪念红军长征胜利80周年之际,让我有幸在《长征特刊》的版面中与开国元帅、开国将军、红军前辈们喜相聚,令我感到非常欣喜,觉得这样的相聚特别有意义!因此,贵报精心策划的《长征特刊》我要永久珍藏,《长征特刊》将激励我继续重走长征路,这份特刊中彰显的长征精神,就像永恒的丰碑,永远耸立在我心中!

(注:老红军邓志云女儿邓玉平出生于南京,现任上海市红军后代联谊会会长。她为传承长征精神,曾12次重走长征路,已拜访过240多位老红军。她做长征讲座100多场,在《解放军报》发表的《长征路上血脉情》,已入选高等教育出版社出版的《大学语文》教材。)

于震转型当导演处处亲力亲为

近日,抗战剧《不可能完成的任务》正在江苏卫视幸福剧场独家播出。该剧由著名影视演员于震担当导演与主演,陈紫函、尹铸胜、冯远征、吕中等实力派演员分别在剧中扮演主要角色。

该剧主要剧情是,一位破译天才少年被困江城,以尹三(于震饰演)为代表的中共地下党员冲破敌人的重重防线,终于解救这位少年出城,完成了一个难以完成的任务。

于震自从2004年主演抗战剧《吕梁英雄传》,12年来,在荧屏上塑造了众多的抗战英雄形象。那么能演好抗战剧,是否就能当好抗战剧呢?于震的回应是:“此前与我合作过的每一部抗战剧导演,都是我的好老师。从他们身上可以很直观地感受到如何能够成为一名优秀的导演。”于震表示,以往主演抗战剧与导演何群和导演赵青的合作都非常愉快。“一个好导演,所付出的辛苦和努力要比别人多好多倍。我从他们的身上学到了导演从前期筹备到中间拍摄以及到后期剪辑的全过程中怎样做做到认真负责。”

于震导演《不可能完成的任务》从前期的筹备,团队的组建,到后期每一个镜头的剪辑,甚至对该剧每一条字幕的把关,他都亲力亲为。于震认为,这样导演出来的作品,他才同意打上“于震导演作品”的标签。 江鸿

“金陵八痴”展佳作抒发翰墨情怀

扬州书画界自古有“八怪”,南京书画界如今有“八痴”。“八怪”与“八痴”,虽然出现在不同的城市与不同的年代,但是他们的共同点,就是在书画创作方面既志同道合,又彰显出不同的艺术风格与特色。

近日“翰墨情怀——‘金陵八痴’书画艺术作品展”在南京图书馆艺术展厅举办,

这个作品展以丰富的题材、精湛的技法与奇妙的创意,吸引众人前往观赏。记者采访时了解到,“金陵八痴”是南京一个非常富有特色的艺术群体,这个群体中有老党员、老教授,还有企业的老工会干部。他们为人的最大特点是品学兼优、德艺双馨,为艺的最大特点是尊重传统、开拓创新。近年来,

他们情系汶川大地震、盐城特大龙卷风等灾区,向灾区捐赠书画奉献爱心。多年来,他们的作品经常在全国及省市书画展览中展出与获奖。

此次在宁举办的书画展,是“金陵八痴”为人为艺的精彩展现。所展出的200多幅书画佳作有写意、也有工笔;有花鸟画、山水画,也有书法精品。其中,张锦炎妙笔所绘的鱼虾活灵活现、富有神韵,他在画虾的布局与章法上予以探索与创新,使画中之虾形成了新的构图与新的意境。刘仁通与张锦炎都是军事学院的教授,刘仁通最擅长画梅,他笔下的梅花不仅姿态优美,富有暗香疏影的诗情画意,而且彰显梅花铁骨冰心、坚强不屈的精神。

在“金陵八痴”群体中,戴登科与戴倚山这对亲兄弟各有拿手的技艺。哥哥戴登科对传统隶书加以创新,将多种书体的特色巧妙地融入隶书之中,从而独创出秀润敦厚、雅俗共赏的“五味隶书”。人们观赏他的“五味隶书”作品,会觉得既古朴典雅,又韵味独特。弟弟戴倚山善于创作花鸟画,尤其爱画牡丹,他笔下的牡丹绚丽多彩,象征幸福与富贵。欣赏他的牡丹图,会令人感受到吉祥如意和美满喜庆。

丁长荣是“金陵八痴”群体中的“老渔



参观者对丁长荣的雄鸡图很感兴趣

翁”。这位“金陵画鱼人”画鱼如同变魔术,寥寥几笔就将鱼儿描绘到宣纸上。观赏丁长荣画鱼的作品,可以惊奇地发现他虽然没画水却仿佛有浪,纸上的鱼儿游姿很美,动感很强。丁长荣笔下的雄鸡也画得优美逼真,此次他展出的幅幅雄鸡图,不仅描绘出雄鸡的精气神,而且巧妙蕴含着各种吉祥的寓意。

古雪中与王建林都钟情山水,在“金陵八痴”书画展中,古雪中的山水水墨韵味甚浓,他的作品构思巧妙、浓淡相宜,描绘的名山大川笔墨酣畅、蔚然壮观。王建林的山水画则以宁静清秀、大气磅礴为特色,他将热爱祖国之情倾注笔端,融入画中,他描绘的祖国大好河山构图清新苍秀,墨彩纵横交错;落笔大胆,点染细心;画面灵动,趣韵无穷。

记者 汤雅洪 文/摄

她用漫画记录孩子的成长

在日常生活中,许多年轻的妈妈都会通过拍照、录像与写日记等形式记录孩子的成长过程。浙江湖州的职业插画师亚米,却喜爱运用漫画记录孩子成长过程中有趣的瞬间。

亚米的儿子姓何,生肖属马,取名“小河马”。“小河马”出生后,亚米就以漫画记录孩子的成长,不管是儿子趴在栏杆上观景时的喜悦,还是被蚊子叮得满头是包的委屈,以及用小手弹奏小钢琴时的可爱,都被亚米运用水彩漫画的形式定格下

来。亚米平时善于观察生活中的每个细节。她为“小河马”画的漫画中,记录了他睡觉、玩耍、爬行、学走路等各种姿态与表情。为了与网友们进行分享与交流,亚米经常将“小河马”成长过程的漫画发到她的微博“亚米那达”上,好多网友予以留言和点赞,感叹画中的“小河马”真是太萌了!

胡剑

亚米记录儿子“小河马”成长的漫画之一



第四个月

可以趴着抬头逗妈妈

文化公司员工为爱公益行



近日,“益行”公益行走俱乐部在宁成立并举办启动仪式。该活动由南京左辉宇文化传媒有限公司、南京乐活公益发展中心与上海熙盛资产管理公司南京分公司联合举办。公益行走俱乐部成立后,将组织员工们把每日健身步行与参与公益慈善相结合,所筹善款将用于唐氏患儿的康复和对患儿进行融合教育。此项活动得到了南京市慈善总会领导的热情赞扬。 邹强/摄

孙桂民:《长征组歌》令我心潮澎湃

苏北沐阳县有一位喜爱集报的退休老干部非常爱唱军歌,他年轻时曾经当过兵;而且他特别爱唱颂颂长征的歌曲,将刊登《长征组歌》的《解放军报》珍藏了整整50年。这位既爱唱军歌又爱集报的快乐老人,就是沐阳县政法委原研究室主任孙桂民。孙桂民集报的形式以剪报为主,他集报几十年来已拥有70多本剪报册。他珍藏的剪报册分为“法制建设”“时事政治”“红军长征”“大千世界”“名人天地”“大好河山”“旅游天地”“养生健身”等题材。这些剪报册由于史料详实、知识面广、可读性强,不仅他自己与家人喜爱看,而且经常有文友慕名来查阅。大家认为,孙先生拥有70多本剪报册,就像是拥有了珍贵的知识宝库。

今年10月22日,是红军长征胜利80周年纪念日,当天,孙桂民想到“红军长征”主题的剪报册中有许多与纪念长征胜利相关的剪报,刊登由解放军原总政治部主任肖华上将创作的《长征组歌》的《解放军报》,他剪贴并珍藏了整整50年。如今,孙桂民重读《长征组歌》仍然心潮澎湃。

谈起收藏这份《解放军报》的经历,孙桂

民向记者介绍道,1962年,他在解放军工程建筑219团当兵,部队驻扎在山东枣庄北庄镇境内的山区。当时部队文化活动不多,看书读报成为他当兵期间最大的爱好。孙桂民说:“我对肖华将军很崇拜,1965年,我在连部见到7月1日的《解放军报》上以“红军不怕远征难——为红军长征30年而作”为题,全文刊登肖华将军的力作《长征组歌》,就向指导员提出想珍藏这份《解放军报》的请求,指导员同意,我如获至宝地将这份《解放军报》精心保存起来。”

孙桂民曾在连部负责出黑板报,为了让全连官兵们都感受到《长征组歌》的艺术魅力,他将《长征组歌》工工整整地抄抄在黑板上。当时,孙桂民所在连承担打坑道的艰巨任务,战友们每天的体力消耗非常大。为了鼓舞士气,连副指导员和他曾带着刊登《长征组歌》的《解放军报》来到工地上,由于当时《长征组歌》还没谱曲,孙桂民就利用休息时间为战友们朗读。大家一边听朗读,一边忆红军学英雄,干劲倍增。尤其是“红军都是钢铁汉,千锤百炼不怕难。雪山低头迎远客,草毯泥毡扎营盘。”等歌词更加打动人心,催人

奋进。在长征精神的激励下,全连施工进度保持在全营的前列。

当年,由于施工部队的调动比较频繁,孙桂民曾辗转了好几个地方。为了轻装他放弃了的东西,但是这份刊登《长征组歌》的《解放军报》,他始终妥善珍藏。几年后孙桂民退伍回到家乡沐阳,这份报纸又随他离开军营,被他剪贴在册,完好无损地保存至今。他还剪贴在《解放军报》上,孙桂民特别爱看,还学会唱《长征组歌》中的好多首歌。

多年来,孙桂民无论在沐阳县农机修造厂当修理工、在县交通局当文书,还是担任县委研究室主任,他对集报与剪报情有独钟。不仅如此,孙桂民还经常让他的剪报册发挥更大的作用。2006年10月份,为纪念红军长征胜利70周年,他特地找出刊登《长征组歌》的《解放军报》与一本厚厚的“红军长征”题材剪报册,以及各省市纪念红军



孙桂民阅《长征组歌》剪报忆美好往事

长征胜利的党报,在天盛小区会议室里举办“纪念长征胜利70周年”集报展。当时前来观看集报展的有老干部、老教师、小区居民和中小学生。大家都认为孙桂民举办这样的展览很有特色、很有意义。 记者 汤雅洪

寻访集报名人

